香港文匯報訊 (記者 聶曉輝) 港府一直不遺餘力扶助弱 勢社群,建立共融社會。扶貧委員會轄下社會參與專責小 組昨日宣布,將推出為期半年的「築福香港」活動,每個 月俱設不同的主題活動,頭炮為讓8,000名低收入家庭人 士於年初一及初四免費入場欣賞賀歲盃,並計劃於7月份 以安排劏房戶齊看世界盃作結。專責小組期望透過民、 商、官三方協作,積極推動各界參與扶貧工作,受惠群組 遍及長者、青少年、學童・以期宣揚「能夠幫人・你的福 氣」的信息。整個活動預計開支約500萬元,當中300萬 元由馬會捐助。

「全在福香港」活動將於下月6日正式啟動,為期半年至7月底, 期間每月會舉行不同主題及服務不同對象的活動,計有2月 的「敬老月」、3月的「學童月」、4月的「青年月」、5月的「親子 月」、6月的「家庭月」及7月的「球迷月」,所有活動俱透過凝聚 民、商、官的力量,聚焦扶助弱勢社群。

民政事務局局長曾德成昨日在記者會上指出,當局在2012年年底重 組扶貧委員會,彰顯本屆政府在處理貧窮問題的決心。他強調,「築 福香港」並非「家是香港」活動的延續,而是聚焦於扶貧互助,宣揚 守望相助的精神,鼓勵社會各界舉辦不同的活動,讓弱勢社群受惠。

口號無「扶貧」字眼避免標籤

專責小組副主席、「築福香港」策劃、統籌和宣傳工作小組主席紀 文鳳指出,「築福香港」的名稱及口號均沒有「扶貧」字眼,正是希 望不想有標籤效應,「大家都認同香港是福地,用『築』福正好代表 建設、整合、連結、共融,同時亦取其諧音『祝福』的意思」。

她認為,要根本解決貧窮問題,需要社會各方持續努力,將愛心關 懷變成分享,令受助者快樂,助人者得到內心滿足,建立守望相助的 扶貧精神及捨得文化。

紀文鳳呼籲機構或團體原已計劃在2月至7月舉行符合「築福香港」 目標的活動、或各界自發舉辦響應「築福香港」活動的扶貧活動,申 請將項目納入活動日程內。活動的對象須為弱勢社群,並需在今年上 半年開展,形式及完結日期則不限。

她表示,工作小組至今已收集約500個扶貧活動,主辦單位包括不同 規模的商業、專業、社福、地區及其他界別的機構或團體。活動策劃 及所需財政費用由機構或團體自行負責。而各項活動的詳情將在活動 舉行期間陸續公布,亦會上載「築福香港」的專屬網站的「活動日 程」。專題網站將於本月稍後正式推出。

整個「築福香港」活動預涉及500萬元開支,當中約40%為宣傳 費,其他費用則包括每周六、日租用一輛穿梭巴士,接載基層兒童及 長者到香港各處遊覽及參觀等。

扶貧委員會秘書何沛玲指出,馬會為「築福香港」活動捐出300萬 元,其餘200萬元會在財政預算內申請撥款。紀文鳳強調,500萬元相對 於700萬港人,平均每人的開支不足1元,但收獲卻遠超於資源付出。

專責小組主席黃友嘉指出,商界、專業團體及其他界別一直積極配 合政府的扶貧工作,專責小組提供平台,集結各方扶貧力量,希望把 扶貧工作做得更加有聲有色。他表示,除了「築福香港」以外,早前 已公布、為期3年的「明日之星」計劃亦是專責小組今年的重點項目, 預計每年約有7,000名基層青少年受惠,並透過計劃向上游。

為期半年宣揚互助 頭炮招待8,000基層睇賀歲波



「築福香港」活動概要

主題月	活動及簡介
2月「敬老月」	4大飲食商會及聯會答應支持下,期望18區都有酒樓食肆免費招待長者「點心宴」;另有義
	工機構到老人院為長者織頸巾
3月「學童月」	推出「感動校園」等活動,組織大學生接待基層學生介紹大學校園,為他們建立「我要當大
	學生」的願景
4月「青年月」	由港大通識教育學生與街頭青年合力舉辦協青狂舞派對,主力讓邊青及隱青參與
5月「親子月」	籌備一個千人參加的共融遊樂場計劃,倡議傷健共融
6月「家庭月」	香港旅行社東主協會將安排1,000名在職貧窮家庭成員免費到迪士尼樂園及昂坪360遊玩
7月「球迷月」	計劃提供一些場地,安排劏房戶一同觀看世界盃
其他部分活動	
1月26日	「國泰航空香港精神·空中之旅」項目,由國泰航空招待180名來自單親弱勢家庭的市民作
	空中體驗
年初一及年初四	公民體育會捐出8,000張賀歲盃入場券予低收入家庭入場觀賞賽事
每周六、周日	租用一輛穿梭巴士,接載基層兒童及長者到香港各處遊覽及參觀

資料來源:扶貧委員會轄下社會參與專責小組 製表:香港文匯報記者 聶曉輝

要扶助弱勢社群,令社會走向共 融,關愛文化十分重要,但到底 現時港人關愛、行善的程度有多 深,過去卻無一項深入的研究。 「築福香港」其中一個項目是委 託香港大學社會工作及社會行政 學系教授葉兆輝進行一項名為 「助人指數」的研究,希望用半 年時間以電話形式訪問1,000名 港人,更全面地了解港人的行善 情況及心態,令未來更有效推動

行善文化。

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝)

葉兆輝指出,現時香港關於 行善的調查數據並不充足, 「現有的簡要指數,主要透過 World Giving Index 2013 提 供,香港在世界排名第十 七」。他指出,該項指數只簡 要地指出15%港人過去一個月 有參與有組織性的義工服務; 63%港人過去一個月內曾參與 有組織的慈善機構;以及55% 港人在過去一個月內曾自發地 義務幫助陌生人,並未能深入 了解香港人的善行情況。

他表示,將於未來半年透過 電話形式訪問1,000名港人, 了解他們行善的頻率、額度與 對象,「我們又會詢問受訪者 行善式未能行善的原因,亦會 了解他們在資源有限的情況 下,會優先幫助哪一類人」。 葉兆輝又謂,期望透過是項研 究了解受訪者認為助人為樂、 守望相助能否成為香港核心價 值之一的看法。他期望調查結 果可為大眾了解社會的互助程 度提供客觀數據,有助個人理 性了解社會現狀,鼓勵不同人 士參與助人善行。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 香港 正面對土地不足、貧富懸殊等社會問 題,據港大民意研究計劃最新調查顯 示,港人亦把焦點投放於民生經濟的 58%受訪市民最關心民生問題,24% 最關心經濟問題,而最關心政治問題 的則佔16%。同時,市民對現時民

生、經濟及政治狀況的滿意程度,最

新滿意率分別為19%、30%及7%。

港大民研計劃於去年12月20至30 00/0 日電話訪問 1,019名香港市民,發現 市民最關心民生問題,然後是經濟和 政治問題,多年來沒有改變,不過最 關心政治問題的比率就錄得自1996 年4月以來新高,相信與政改諮詢有 關。以0至10分計算,市民對民生、 經濟及政治問題關心程度的評分,分

別是7.24、6.98及5.77分。

至於市民對現時民生、經濟及政 治狀況的滿意程度,最新滿意率分別 為19%、30%及7%,而滿意淨值就 分別為負37、負10及負62個百分 比。民生、經濟及政治狀況的平均量 值為 2.4、 2.8 及 2.0 分, 即整體上介 乎「一半半」及「幾不滿」之間。結 果反映,市民仍然最不滿現時的政治 狀況,其滿意淨值更是調查自1992 年開始以來新低。深入分析顯示,市 民的學歷越高越不滿目前的政治狀

訊科技界一直對特區政府成立科技局引 頸以待,近日亦有報道引述消息指行政 技基建支援不同行業發展,更培養新一 長官梁振英或於施政報告中重推科技及 通訊局(科技局)。民建聯立法會議員 葛珮帆、經民聯工程界議員盧偉國,昨 日就聯同近50位資訊科技界代表舉行記 者會,宣布組成「爭取科技局聯盟」, 呼籲政府成立科技局,由專門政策局統 籌和規劃資訊科技、通訊及創新創意等 政策。兩名立法會議員更期望議會放下 政治爭拗,考慮香港長遠利益。

葛珮帆、盧偉國與50名科技界代表組 成的「爭取科技局聯盟」,昨日在記者 會上促請政府成立科技局,由專門政策 局規劃資訊科技、通訊及創新創意等政 策。聯盟成員包括資訊科技聯會主席黃 錦輝、互聯網專業協會會長洪為民、科 薈研究中心主席譚偉豪等來自30多個學 會及協會的代表。聯盟期望科技局的成 立,可以落實未來數碼及科技策略藍 圖、帶頭增科研投資、採購本地原創科 技,及發展香港成智慧數碼城市等。

葛珮帆表示,成立科技局是業界多年 來的訴求,本港科技研發產業潛力巨 大,善用科技既能改善民生,亦可提升 香港整體力,可惜激進反對派因種種原 因拉布,政府未能成功增設科技局,冀 有關議員從香港長遠利益考慮,不要因

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)本地資 政治等因素再度阻礙科技局成立。盧偉 國亦指,科技與經濟民生息息相關,科 代,呼籲政府了解成立科技局的迫切 性,讓科技政策提升至局級層面,可協 調不同政策局工作。

批反對派「騎劫」整個議會

對於早前梁振英提出的政府架構重組 遭反對派拉布拖垮,會否擔心增設科技局 再遇阻力。葛珮帆直言,得悉有議員會拉 布,甚至以「全民退保」作交換條件,批 評他們不要以個人意願「騎劫」整個議會。 盧國則坦言,「5司14局」面對的阻力會較 大,他相信科技局會獲議會的廣泛支持, 因為所涉架構重組少,雖然涉及額外公帑 開支,但他認為長遠是「划算的投資」, 冀議會可凝聚共識。

多名業界代表昨日都現身記者會,表達 他們支持成立科技局的立場。曾任立法會 資訊科技界議員的譚偉豪坦言,鄰近地區 已紛紛趕超香港,希望盡快成立科技局, 避免資訊科技等科技範疇成為香港激烈競 爭的弱項;洪為民就指,設立科技發展藍 圖十分重要,並指出台灣、南韓等地亦有 科技產業推廣法,冀各界放下成見,達至 共識;黃錦輝則認為,成立科技局能進一 把香港發展成智慧型數碼城市,令科技專 才可盡展所長。



■「爭取科技局聯盟」記者會。前排左起:譚偉豪、葛珮帆、盧偉國、洪為民。 鄭治祖 攝

梁振英或於施政報告中重推科技局,有科技 界人士向本報透露,政府數日前已向他們提 出有關建議,政府官員亦就科技局涉及的科 技範疇向業界作了解,並預料有關建議出現 於施政報告的可能性逾九成。

現任特首梁振英於2012年7月上任之 前,曾建議政府進行架構重組,提出增設 兩個副司長職位、增設文化局,其中就包 括將商務及經濟發展局分拆為工商及產業 局和科技及通訊局。當中科技及通訊局專 責推動香港的創新科技及通訊,以至制訂 全面的科技政策,但就遭到反對派在立法 會拉布拖延,未能成事。

業界人士透露,政府數日前已向他們提 出有關建議,政府官員亦就科技局涉及的 科技範疇向業界作了解,預料有關建議出 現於施政報告的可能性逾九成。他又指 政府未有提出進一步細節,仍有待施政報 告真正落實有關建議,該業界人士亦希望 有心有力的人可擔任科技局局長。

而特區政府亦曾於2007年7月將政策局 重組成現有的12個政策局,現時的商務及 經濟發展局,是由過往的「工商及科技 局」負責的政策與「經濟發展及勞工局」 負責的政策合併,並加以擴大,涵蓋旅 遊、保障消費者權益、創意產業及競爭政 策事宜。

熱烈祝賀 許榮茂先生 當選第九屆中國僑聯副主席 施展望 致 賀

香港文匯報訊(記者 吳沚芊)香港醫護界壓 力沉重,為鼓勵辛勞工作的護士,基督教靈實協 會與香港護士協會合辦「香港傑出護士選舉」, 共選出5位表現優秀的護士,其中有得獎護士曾 加入國際紅十字會和無國界醫生擔任專業義工, 在過去10年更曾多次到地震災區為災民服務。

5醫院「天使」膺傑出護士

「香港傑出護士選舉」昨日舉行頒獎禮,共選 出5位來自不同醫院的護士,分別為威爾斯親王

醫院的唐婉芬、香港理工大學的姚妙芬、葵涌醫 院蘇偉生、基督教靈實協會的李麗珍及靈實醫院 的陳麗娥。

基督教靈實協會行政總裁林正財表示,世界各 地均設有不同護士選舉或獎章,表揚一群默默耕 耘的「白衣天使」,如美國設立了國際護理界最 高榮譽的南丁格爾獎,但本港一直沒有認可的獎 項,故首創「香港傑出護士選舉」,希望以選出 護士的典範,表揚本地護士「尊重生命,改變生 命」的精神,並鼓勵更多年輕人入行。



■優秀護士陳麗娥(左一)、姚妙芬(左二)、蘇偉生(中)、唐婉芬(右 吳沚芊 攝 二)、李麗珍(右一)。

